

■李强27日在交通运输部检查指导春运工作时强调,确保群众出行平安顺利物流运输畅通高效
■李强日前签署国务院令,公布《古树名木保护条例》,自2025年3月15日起施行
 (均据新华社)

十四届全国人大三次会议 全国政协十四届三次会议 欢迎中外记者采访

新华社北京1月27日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议和政协第十四届全国委员会第三次会议,将分别于2025年3月5日和3月4日在北京开幕。全国人大常委会办公厅和全国政协办公厅今天宣布,欢迎中外记者届时参加采访。

会议采访以现场方式为主,综合采用多种方式进行。会议将继续秉持开放、透明的精神,为中外记者采访报道提供便利服务。

中外记者采访两个会议请按程序提

出申请。中央新闻单位记者向新闻中心提出申请,地方随团记者由各代表团向新闻中心提出申请,香港特别行政区记者向中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室提出申请,澳门特别行政区记者向中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室提出申请,台湾地区记者向国务院台湾事务办公室提出申请,外国驻华记者向新闻中心提出申请,外国临时来华记者向中国驻所在国使领馆或中国外交部授权的签证机构提出申请。记者报名截止日期为2月7日。

十四届全国人大三次会议、全国政协十四届三次会议将在北京市复兴路乙11号梅地亚中心设立新闻中心,负责接待和安排中外记者对两个会议的采访。新闻中心将于2月27日正式开展工作。

为方便记者采访,两个会议新闻中心网页将及时发布采访信息及与采访相关的资讯。十四届全国人大三次会议新闻中心网址为: <http://www.npc.gov.cn>, 全国政协十四届三次会议新闻中心网址为: <http://www.cppcc.gov.cn>。

中宣部部署开展2025年传统节日文化活动

新华社北京1月27日电 近日,中宣部印发通知,对开展2025年传统节日文化活动作出安排部署,要求各地各相关部门深入推进传统节日振兴,传承发展中华优秀传统文化,围绕春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等传统节日,组织开展“我们的节日”主题活动,丰富人民群众精神文化生活,厚植家国情怀,增强文化自信,营造浓厚节日氛围。

通知提出,节日期间广泛开展主题教育宣传,组织基层宣讲,深化“党的声音进万家”活动,推动党的创新理论深入人心。挖掘阐释节日文化内涵,加强研究传播推广,推动形成新的节日习俗。突出文明实践特色,开展“我在文明实践

中心过佳节”系列活动,让传统节日在基层火起来。丰富节日民俗活动,擦亮节日文化品牌,创新活动载体形式,设计“主场示范+系列推广”节日模式,增强传统节日吸引力影响力。持续推进移风易俗,培育节日文明新风。以“春节”申遗成功为契机,组织传统节日走出去,促进文明交流互鉴。

“洋年货”飞入中国千万家

“买点‘洋年货’尝尝鲜。”在上海南京路步行街上的“进博集市城市会客厅”里,不少居民正忙着采购。

俄罗斯套娃巧克力卖断货、蒙古羊绒帽子护膝热销、韩国泥浆电成为送礼佳品……乙巳蛇年春节前,不少“洋年货”成为居民家中的“新面孔”。

“一些爆款已经断货了,我们正在紧急组织货源。”进博集市城市会客厅店长林启晨说,随着春节临近,适合全家人品尝的“全球风味”礼盒装走俏,比如,西班牙的“五福临门”火腿礼盒、阿根廷的马黛茶礼盒等都很受欢迎。

“不少国外游客也前来感受中国春节氛围。”林启晨说,随着中国一系列免签政策推行,越来越多外籍游客来到上海,来到南京路步行街。

巴基斯坦骆驼皮灯、印尼猫屎咖啡……在“虹桥品汇网上年货节”里,泰

国、乌兹别克斯坦等10余个“一带一路”共建国家的90多个品牌近400种特色品类商品卖得红红火火。

近日,商务部首次举办的“丝路电商过大年”活动正式在上海启动。活动期间,不少国内头部电商平台、直播电商基地、品牌企业等推出专区专栏、限时优惠,展销近万种丝路好物,让全国各地消费者足不出户即可“买全球”,享受来自丝路电商伙伴国的优质商品和服务。

泰国驻沪总领事彬娜·安平乐说,春节申遗成功,是中国对世界的重要贡献。春节让人们团聚在一起,现在很多国家都有过春节的习俗,泰国也不例外。

“丝路电商是连接泰国企业与广阔而充满活力的中国市场的重要桥梁。”彬娜·安平乐说,两国经济关系密切,电子商务在推动贸易和商业合作方面发挥着越来越大的作用,从大米、芒果、榴

莲、椰子、冷冻海鲜,到冬阴功汤,再到香蕉产品,越来越多泰国产品走入中国居民家中。

“丝路电商过大年”活动还鼓励头部电商平台“出海”,打造电商平台海外年货专区,推出“国风特色”“出海年度爆款”“出海特色品类”等专区,甄选出200至300种爆款商品,重点对东南亚地区和近20个将农历新年定为法定节日的国家,销售蛇年特色春节、非遗手工等国风产品和老字号品牌,让国外消费者春节期间便捷采购心仪国货。利用直播、短视频等方式,结合AI技术手段在线呈现代表性年俗特色元素,传承弘扬春节文化,深化文明交流互鉴,邀请世界人民与中华儿女共庆春节。

(新华社上海1月27日电 记者周蕊)



共同书写中国式现代化新篇章

■本报评论员

春祺开新局,万象启新篇。

中华民族传统节日乙巳蛇年春节即将到来之际,习主席在2025年春节团拜会上发表重要讲话,向全国人民致以节日的美好祝福。习主席的重要讲话,全面回顾过去一年取得的非凡成就,深刻总结奋斗征程的重要启示,豪情展望新的一年美好蓝图,是温暖人心的新春序曲,是催人奋进的高昂旋律,必将鼓舞和激励全党全军全国各族人民坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章,在新时代新征程上展现新气象新作为。

天道酬勤,力耕不欺。即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来,面对复杂严峻形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民,沉着应变、综合施策,攻坚克难、砥砺奋进,顺利完成全年经济社会发展主要目标任务,中国式现代化迈出新的重要步伐。

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。这一年,我们综合国力持续跃升,扎实推进高质量发展,有效落实各项存量政策,加力推出一揽子增量政策,促进经济回稳向好,科技创新和产业创新发展成果丰硕,新质生产力稳步发展,区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌;这一年,我们各项事业协调并进,社会主义民主法治建设、文化建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步;这一年,我们大国外交自信从容,深化“全球南方”团结合作,推

进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量;这一年,我们自我革命固本开新,一以贯之推进全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转……这些成绩的取得,更加坚定了我们推进中国式现代化的决心和信心。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大,到处都是生机勃勃的奋斗景象。实践充分证明,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,有全党全军全国各族人民的团结奋斗,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的坚定决心,任何艰难险阻都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应

对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务,是新时代最大的政治。书写中国式现代化新篇章,涉及改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方面,是一个系统工程,需要各方面各领域共同推进才能完成。面向未来,我们要始终坚持以人民为中心,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,在党的统一领导下,心往一处想、劲往一处使,满腔热忱地投入到中国式现代化建设中,推动中国式现代化道路走得更好、走得远,让现代化建设成果

更多更公平惠及全体人民。

国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分。当前和今后一个时期,是国防和军队现代化的关键时期。党的二十大报告指出:“如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。”推进国防和军队现代化必须贯彻新“三步走”战略,加快军事理论、军队组织形态、军事人员、武器装备现代化,引领国防和军队现代化以优化策略、更高效益、更快速度向前推进。2025年是军队建设“十四五”规划收官之年,是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。新的一年,广大官兵要坚定决心意志,增强紧迫感,坚持政治引领,加强练兵备战,深化改革创新,扭住攻坚重点,狠抓工作落实,高质量完成“十四五”规划目标任务,不断开创国防和军队现代化新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。全军要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,知重负重、知难克难,千字当头、奋发有为,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队作出新的更大贡献。

“春节不只是中国的,也是世界的”

——记2025年“开普敦中国年”活动

“春节不只是中国的春节,也是世界的春节。”参加2025年“开普敦中国年”舞蹈表演的南非女青年塔拉·辛格对记者说。

25日,南非立法首都开普敦的维多利亚港区披上节日盛装,一抹抹中国红在碧海蓝天映衬下格外耀眼。由开普敦华人社区主办的第三届“开普敦中国年”活动在这里举行,给民众带来一台年味十足的中华文化视听盛宴。

中国驻开普敦总领事尤文泽、南非

西开普省和开普敦市部分官员出席活动,西开普省省长艾伦·温德和开普敦市长乔治·希尔-刘易斯通过视频发来祝词。尤文泽在活动开始时致辞说,春节是中国人民心中最重要的节日,春节申遗成功意义深远。“中国年”活动已成为开普敦一道亮丽风景,有力推动了中南文化相互交汇和两国人民相知相亲。

随后,开普敦华星艺术团以一场气势恢宏的舞龙表演拉开了演出序幕。少林武术和太极拳表演依次亮相,川剧变脸

和京剧串烧相继登台,中国民族舞与南非祖鲁舞轮番上演,赢得现场数千名当地民众和外国游客的掌声、喝彩声。

在展位前流连忘返的南非开普敦大学学生扎伊诺黛尔·达海德对记者说,中国春节在前不久被列入人类非物质文化遗产代表作名录,“这非常棒!人们因春节而相聚,交流各自文化的异同。每个人都很开心,祝所有中国人蛇年快乐!”

(据新华社开普敦1月26日电 记者王雷)

春节前夕,陆军某旅“济南英雄连”官兵视频连线老英雄滕元兴,送上新春祝福——

续写新时代的“决心书”

■徐艺洋 荣俊运 本报特约通讯员 赵前松



握着一张密密麻麻写满字的纸,95岁的老英雄滕元兴端坐在病床旁的一张椅子上。

春节前夕,北部战区总医院一间病房里,滕元兴正等待和陆军某旅“济南英雄连”的官兵视频连线。得知老部队官兵要通过视频向他拜年,滕元兴早就开始做准备,特意穿上老式军装,一遍遍整理军容。

“儿子,再帮我看看风纪扣有没有系好……”不顾医生和家人的劝阻,滕元兴执意下床坐在椅子上与官兵“见面”。怕记性不好,他还提前把想说的话写在一张纸上。

连线开始,滕元兴面前的电脑屏幕上,“济南英雄连”官兵在连队会议室整齐列队,向老英雄敬礼,齐声道:“老英雄,给您拜年了……”

望着屏幕上朝气蓬勃的年轻官兵,滕元兴有些激动。稍稍平复情绪,他缓缓抬起右臂,向官兵们回礼:“亲爱的战友们、同志们,我也给大家拜年!在新的一年里,要做好各项工作,尤其要加强战备……”

队列中,“济南英雄连”中士吴相增凝视着大屏幕,仔细聆听老英雄的叮

嘱,想象着这位老兵18岁时的模样。

前不久,吴相增利用休息时间前往济南市博物馆参观,在一份写于济南战役前的决心书前驻足良久——

“连长、指导员,我要完成最艰苦的任务,轻伤不下火线,重伤不哭叫,打下济南,为山东人民报仇,争取立功。”

这份泛黄的决心书手掌大小,字迹工整清晰,落款是“战士滕元兴”。一笔一画,透着一名年轻军人上战场前的血性与坚定。

“打济南时我能有那样的表现,是什么原因?”向官兵们讲起当年在战场上的经历,屏幕前的滕元兴语速很慢,每一个字都掷地有声,“两条。第一,听党指挥。之所以写决心书,就是要把决心变成行动。第二,勇敢,不怕死……”

1948年9月,济南战役打响。战事胶着之时,时任华东野战军第9纵队25师74团3营机枪连文化干事的滕元兴,被调至73团3营机枪连。他主动要求参加敢死队,并在战前动员会上以战士身份写下决心书,揣在身上。加入敢死队后,他把决心书交给指导员,随时准备牺牲。

“老首长,我们一定以您为榜样,苦

9月24日凌晨,第四次攻城战斗打响,滕元兴和战友们冲向城墙。班长李永江率先爬上云梯顶端,但云梯高度不够。危急时刻,滕元兴攀上李永江身下,李永江踩着他的肩膀登上城墙。城内巷战中,滕元兴被敌人的手榴弹炸成重伤。战后,他被老乡抬回家里救治。治疗期间,部队以为滕元兴已经牺牲,认定他为烈士,并追记一等功。几个月后,身体康复的滕元兴辗转找到74团,跟随部队南征北战。

滕元兴身后的桌子上,摆着一本画册——《济南战役老战士风采》。2021年,得知“烈士”滕元兴依然健在,该旅派员负责旅史编纂工作的一级上士雷成盛,赴辽宁沈阳慰问老英雄。那一次,雷成盛带给滕元兴的礼物,就是这本画册,集纳了100位参加过济南战役的老战士不同时期的留影。由于画册编纂时间较早,并未收录滕元兴的照片和资料。滕元兴的儿子滕伟东告诉记者,父亲对这本画册爱不释手,想念老战友的时候就拿出来翻看,住院时也要带到病房。

“人民空军成立时,我被选为第一批飞行员。飞行时间短、经验不足,全靠靠技术加勇敢,我在抗美援朝战场击落、击伤敌人两架飞机。”讲述成为空军飞行员后的经历,滕元兴只用了寥寥数语,而屏幕另一端的年轻官兵,分明感受到一名军人面对强敌时敢打必胜的血性胆气。

“老首长,我们一定以您为榜样,苦



练杀敌本领,时刻准备为祖国和人民去战斗。”“济南英雄连”第42任指导员庞莽,将2020年参加抗洪抢险任务时,全连官兵写下的一份特殊决心书举到镜头前。

屏幕上,滕元兴看到一件泥渍斑斑的救生衣,上面写着——“请党组织把我们放到最危险、最需要的地方,哪里有险情,我们就向哪里冲锋。”“济南英雄连”全体官兵。2020年7月12日。这段话下方,签满了连队官兵的名字。

“这些年,连队官兵持续发扬光荣传统,连队建设不断取得新的进步。”庞莽向滕元兴展示连队获得的奖杯、奖状

和锦旗,“老首长,近几年连队年年被评为‘四铁’先进连队,连续3年荣立集体二等功……”

“好!好!咱们英雄连的官兵,个个都是好样的!”滕元兴凑近屏幕,细端详连队取得的各项荣誉。

“请您放心,我们一定继续弘扬老一辈英雄模范的战斗精神,敢打必胜!”“济南英雄连”全体官兵誓言铮铮。

“我对你们寄予很大期望,希望你们为党和人民再立新功!”老英雄坐在椅子上,腰杆挺得笔直,再次向官兵们敬了一个军礼。

“老首长,我们已经把您的资料加进新版《济南战役老战士风采》了。等

印制出来,我们再去拜访,把新画册送给您。”庞莽说。

“好,说定了,我在沈阳欢迎大家!”告别时刻,老英雄和年轻官兵许下一个美好的约定。

上图:老英雄滕元兴受邀与陆军某旅“济南英雄连”官兵视频连线。

黄振宇摄



请 浏览 更多 内容